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Der US-Markt spielt für viele Industrieunternehmen eine wichtige Rolle

ifo Konjunkturumfragen September 2024, Sonderfragen US-Wahl

− Große Bedeutung der USA als 

Exportmarkt: Für 41% wichtig 

oder sehr wichtig

− Importe häufig weniger wichtig 

als Exporte aus 

Unternehmenssicht

− Für jedes fünfte Unternehmen 

sind die USA ein wichtiger 

Produktionsstandort; bei 

Großunternehmen gilt dies für 

jedes zweite



Export, Import und US-Produktion gehen häufig Hand in Hand

ifo Konjunkturumfragen September 2024, Sonderfragen US-Wahl

− 75% der Unternehmen, die in 

die USA exportieren, beziehen 

auch Importe aus den USA

− Nur sehr wenige Unternehmen 

importieren aus den USA ohne 

selbst auch dorthin zu 

exportieren (8%)

− US-Produktion ohne eigene 

Außenhandelsbeziehungen in 

die USA fast ausgeschlossen



Erwartete Auswirkungen einer Trump-Präsidentschaft

ifo Konjunkturumfragen September 2024, Sonderfragen US-Wahl

 

− Für 51% der Unternehmen kein

  großer Unterschied, ob Trump

  oder Harris die Wahl gewinnt

− 44% befürchten negative Folgen

  einer weiteren Trump-

  Präsidentschaft.

− Auch viele Unternehmen, die

  selbst keine direkten Export-,

  Import-, oder

  Produktionsbeziehungen in die

  USA pflegen, befürchten negative

  Trump-Folgen



Die meisten Unternehmen gehen von einem knappen Wahlausgang aus

ifo Konjunkturumfragen September 2024, Sonderfragen US-Wahl

− Im Schnitt schätzen die befragten 

Unternehmen die Wahrscheinlichkeit 

für einen Trump-Sieg bei 47,4%

− Rund die Hälfte (49%) sieht Harris 

Chancen größer als Trumps

Wunschdenken?

→Unternehmen, die negative Trump-

Folgen erwarten, neigen dazu Harris 

Wahlchancen größer einzuschätzen

→Unternehmen, die positive Trump-

Folgen erwarten, neigen dazu 

Trumps Wahlchancen größer 

einzuschätzen



Nur wenige Unternehmen planen konkrete Maßnahmen im Falle einer 
Wahl Trumps

ifo Konjunkturumfragen September 2024, Sonderfragen US-Wahl

– Nur 4% der Unternehmen planen konkrete Maßnahmen im Falle einer Wahl Donald Trumps

– Maßnahmen werden häufiger von Unternehmen geplant, die Trumps Wahlchancen bei >50% sehen und/oder für

  die der US-Exportmarkt sehr wichtig ist
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